尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：

大家下午好！我是城市规划122班的解子昂，很荣幸能够作为我院社会实践学生代表在此发言。这次社会实践，我所带领的义务编制村庄规划服务队经过队员的共同努力，顺利完成三个地区村庄的规划任务并提交了规划成果其中费县银河村已进入实施阶段，团队参选由中宣部、教育部、团中央等单位举办的2015年全国大中专学生志愿者“三下乡”社会实践活动评选荣获优秀团队称号。在此，请允许我代表我们团队的成员、代表此次参加社会实践的全体同学感谢向长期指导、支持和帮助我们成长的各位领导和老师们表示最衷心的感谢和最诚挚的敬意！

在校，读万卷书，出门，行万里路！社会实践指引着我们走出校门，走进自然，走向社会，体会生活。社会实践活动给生活在象牙塔中的大学生们提供了广泛接触基层、了解基层的机会。作为90后的青年大学生，我们在努力学习书本知识的同时，也应主动寻找为社会尽责的机会，积极投身社会实践，磨练自己的意志，弥补自己所欠缺的社会实践经验。就如一句老话所言“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。

时间如白驹过隙，距离社会实践结束，也有一段距离了，但我对活动中的点点滴滴，还是久久不能忘怀。今年的假期对于我来说充实而又多彩，学校院为我们提供了丰富的实践机会，组织了多支重点团队，我幸运的参与了其中的三支。在假期的开端与带队老师和团队的20位成员分批赶至临沂市费县石井镇银河村、临沂市临沭县玉山镇朱黄峪村、黄岛区泊里镇董辛庄村三个村庄进行实地调研，开展义务编制村庄规划活动。经历了准备、调研、出图的前后近一个月的奔波，在整个实地调研的过程中，团队合作、有序分工是这次规划顺利并高质量完成的重要因素。回首这几天的经历，说实话，很累、很辛苦，但我们从中锻炼了自己，感受到了村民的淳朴与热情，并且学到了很多课堂上学不到的东西不仅是经验是经历更是一种期盼和改变，使我们这些在校大学生真正意识到走基层、看民生的重要。也通过这些天的实践，使我们对真实的规划有更深切的体会。尽管初到村里时的环境非常陌生，条件也一如既往地艰苦，但当地村民的淳朴与关怀使我们感受到了家一样的温暖，当我们与乡亲们攀谈的时候，我们的血是沸腾的，眼睛是湿润的，当看到孩子们对知识的渴望，乡亲们对村庄未来规划的盼望和对科技的需求，才真正体会到社会实践的真谛，也真正感悟到了自己所学的专业居然可以如此的改变他们的生活。在实践中不仅提升了我们的专业知识水平，增长了服务热情，还能服务于新农村建设我觉得不虚此行。
后半程参与了井冈山红色资源全息化手绘地图创作与综合项目拓展团队登上红色圣地井冈山接受了精神的洗礼，身临其境地与井冈山革命先辈作了一次穿越时空的精神交流和情感沟通,作为通讯员及时的将团队信息发布让更多的同学了解团队情况。同时利用假期的间隙开展了调研山东和青岛的项目《基于青岛渔文化的海鲜市场调研》，走访了青岛各大海鲜市场，试图通过我们的调研为青岛未来海鲜市场公共空间的改造发展指明方向。漫长的暑假在忙碌的实践奔波中过程中浓缩成了不到十天的小长假，有人问我不累吗，不后悔吗？答案是肯定的不后悔，有些事情你经历了才会知道，在活动的策划、参与、总结中，在领导者、参与者、媒体工作宣传者的角色切换中，让我学到了许多，磨砺了很多，成长了更多。
艰辛知人生，实践长才干。还记得村里的条件艰苦没有地图没有打印店，队员们用原始的办法在电脑上拷图的辛酸；还记得没有空调没有洗刷间，几个大男生一屋难熬的黑夜；还记得井冈山上每天早起叠被重温军训的经历；还记得每天绞尽脑汁的一篇篇新闻稿和被蚊子叮红的一个个大包；还记得调研过程中商家的白眼与刺耳的话语；当然更记得调研成果完成的喜悦，记得在井冈山和队员们一起徒步走24公里后会当凌绝顶的风景，红军的一天在农户家丰盛的午餐；记得在银河村炎炎烈日调研下，乡亲们给我们沏的一壶热茶；记得潘家庄的书记骑着摩托车汗流浃背给我们送来的桃子和西瓜，水是我这辈子喝过最甜的水，瓜是我这辈子吃过最甜的瓜，因为这里面不仅有辛勤的汗水，更有浓浓的真情。这个假期对我有重要的意义，第一次没有在父母身边度过生日，20岁跟实践的队员们在一起迈向我人生的新一个阶段了新的征程，更加清楚了自己的方向自己想要的东西就努力去拿，够不着就踮起脚尖，再苦再难也知道第二天的太阳会照常升起，这些难忘的经历是我穷极一生也不会再有的的宝贵财富，谁也无法夺走。相信在今后的道路上，我能把社会实践中学到的东西运用到工作中去，而这必将会是我们人生中的最美好的回忆之一。
社会实践，伴随着泪水与汗水，夹杂着快乐与劳累，在成长中受益，在成长中成熟。社会实践是个大舞台，我们起舞，不会落幕；社会实践也是一生的长征，我们启程，没有终点。我们期待着明天会带给我们更多的见识，拥有更多的收获。
最后，我通过今天的社会实践表彰大会告诉大家，今天这个会不仅仅是一个总结表彰大会，也是一个动员大会。我相信在老师们的共同努力下，同学们的积极参与下，社会实践和校园文化活动能够更加成功。同学们，让我们扬起成才的风帆，掌握好实践的船舵，以“天下兴亡，匹夫有责”的使命感，以“敢为天下先”的责任感，在暑假社会实践中奋斗不息、磨砺前行，不要让我们年轻的时光留下太多遗憾！最后请允许我代表建筑学院全体社会实践成员做如下承诺：尽已所能，服务社会，不断提升自己的社会实践能力和综合素质，为建设富强、民主、文明，和谐的国家做出新时代大学生应有的贡献。

谢谢大家！

