在建筑学院大学生社会实践与志愿服务表彰大会上的致词

                       建筑学院党总支   张建新书记

各位老师、同学：

大家好!

今天，我们欢聚在这里，举行建筑学院2013—2015年度大学生社会实践与志愿服务总结表彰大会，回顾和总结近三年来建筑学院大学生社会实践和志愿服务的开展情况，表彰在这些活动中涌现出的先进个人和优秀团队。首先，我代表建筑学院向参加光临今天大会的学校和相关部门的领导、嘉宾表示热烈的欢迎，向一直关心、支持建筑学院团学工作的领导和部门，以及在大学生社会实践和志愿服务给予学生指导的各位老师表示衷心的感谢！

今年是“一二九”运动80周年，“一二九”运动给我们的启示之一指明了中国青年知识分子成长的正确道路，即在中国共产党的领导下，走与工农相结合、与实践相结合的道路。习近平同志在同各界优秀青年代表座谈时指出，青年同志的学习应该是全面的、系统的、富有探索精神的。既要向书本学习，也要向实践学习。开展社会实践活动是贯彻党的教育方针、践行社会主义核心价值观的重要措施，是进一步加强和改进大学生思想政治教育工作的重要途径 ，是大学生奉献社会、报效国家的有效载体，对同学们接触社会、了解国情，增长才干、增进与工农群众感情、增强社会责任感有着不可替代的作用。

作为学校德育工作社会共建示范学院，建筑学院始终把社会实践和志愿服务活动作为学院院团学工作的重点，在学校有关部门的组织和指导下，坚持围绕“笃实务行”精神，精心策划，认真组织，广泛动员，积极探索“专业型实践、服务型实践、科技创新型实践”等多种具体实践方法，紧紧围绕学科专业特点，发挥专业优势，不断丰富学生的实践内容，打造学院校园文化品牌。学院党政高度重视社会实践和志愿服务活动，坚持践行“实践育人、行为育人”，将社会实践活动与课堂教学、专业实践相结合，作为第一课堂教学的有益补充，着力培养学生的实践认知能力、动手操作能力和科技创新能力，在人力物力上给与了较大支持。各专业也都选派优秀教师作为学生社会实践活动的指导教师，硕士研究生也参与其中。
近年来，学院党团组织在“秉承传统，突出特色，服务地方，知行合一”工作思路指导下，广泛开展实践育人活动，取得了一系列骄人的成绩，涌现出一批优秀的团队和个人。他们有多年来坚持开展义务编制村庄规划工作，获得2015年全国大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动优秀团队称号的“建筑学院义务编制村庄规划服务队”，连续两年荣获“井冈情•中国梦”全国大学生暑期实践季专项行动优秀实践团队称号的“井冈山植物图谱调研团队”、“井冈山红色资源全息化手绘地图创作与综合项目拓展实践团队”；以及荣获山东省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践优秀团队的“青岛近海岸空间调研团队”、“传递爱·温暖心”暑期义务支教团队等。

在过去的三年时间里，建筑学院共培育“三下乡”社会实践国家级重点团队3支、省级重点团队10支，累计5万余人参与。先后7人获省社会实践优秀个人，6人获优秀指导者，72份实践报告获校级一等奖，94份实践报告获校级二等奖，142份实践报告获校级三等奖。
建筑学院还将社会实践和志愿服务贯穿到学生成长成才的日常工作中来，团总支学生会积极响应，组织同学们深入社区、学校进行志愿服务，开展梦想学堂等一系列义务支教活动，积极承办共青团四方区委与学校联合开展的“梦想学堂”活动，助课青岛二十三中组织“理工之星”创新课程实验班、重庆路第三小学的体育课外活动，获得校内外的一致好评，取得了良好的社会效益；其中“助推梦想——关爱新市民子女志愿服务团”获青岛市五星志愿服务团队称号。
在这里，让我们向获奖的先进个人和优秀团队表示热烈的祝贺，向为社会实践优秀团队进行指导的专业老师和团队的组织者致以诚挚的谢意。 

总结几年来学院社会实践和志愿服务活动的工作，之所以取得一些成果，我认为经验有以下几个方面：

一、精心组织立项，社会实践活动选题紧扣时代主题，结合专业教学，较好的发挥了教学与实践相结合、服务社会的职能和效用。如我们同学义务编制的村庄规划多数已被采用，为社会主义新农村建设做出了贡献。

二、认真组织实施，调动多方力量，求真务实。在进入实践环节前，做好充分调研，教师精心指导，实践成果经得起检验。

三、广泛宣传动员，同学踊跃报名，参与规模稳步扩大。不论团队集体的实践服务，还是结合专业的课题调研、实践报告。同学们都能结队组织，在实践中既锻炼了才干，提高了技能，还培养了团队意识和协作精神。

经过多年的积淀，我院社会实践和志愿服务活动的组织体制日益成熟，工作水平逐年提高，社会影响不断提升，已成为获得全校师生认可并拥有良好社会效应的品牌活动。

成绩只属于过去。借此机会，对今后建筑学院社会实践和志愿服务活动的开展，提几点希望和建议。

一、广大同学要珍惜社会实践的机会，以更加积极的热情投身到社会实践中来。

大学生每年有数周的寒暑假，我们不能白白的虚度。学校组织的团队立项实践活动，参与的毕竟是少数。同学们要利用寒暑假的机会，深入社会生产和社会生活，切身体会改革开放的伟大成就，体验社会劳动者的辛苦，提高分析问题和解决问题的能力，增强社会责任感和使命感。在活动中，不断陶冶情操、磨练意志、塑造性格、完善心理，不断提高综合素质。

二、要抓住专业优势、社会需求、青年兴趣，做好社会实践活动的顶层设计。

团学组织要学会充分借助和挖掘学科和专业优势，将大学生社会实践活动与教师的科研结合起来，进一步增强社会实践的针对性和实效性，提升大学生社会实践的整体层次。要推进“第一课堂”与“第二课堂”的互动，在教师的科研向实践成果的转化中发挥积极有效的作用。

三、要总结经验，凝练特色，积累资料，努力培养打造高水平高质量的创新实践成果。

要注意社会实践选题立项的连续性和渐进性，注意点面结合，做好社会实践的资料保存和积累，注重调查研究的系统性，善于总结成果，努力形成高质量的创新实践成果。在社会实践中注意培养和激发同学们的创造力，使社会实践活动逐步从服务型实践向专业型实践、科技创新型实践到创业型实践的发展，培养出更多的创新创业型人才。

老师们，同学们，让我们共同努力，继续发扬既往的优良传统和作风，勇敢面对现实，做好社会实践这篇大文章，推动建筑学院学科和专业的更好发展。希望同学们一如既往的将自己无限的才华和热情投入到丰富多彩的社会实践中去，在奉献中完善个人品格，在实践中实现人生价值!

谢谢大家！

